

В тот грозный 1941 год из села Самсоново ушли на защиту своей Родины пять братьев Зеленских — Сергей, Михаил, Василий, Иван и Николай. Ни один из них не вернулся в родной дом. Все они отважно сражались на разных фронтах и пали смертью храбрых в жестоких битвах с немецко-фашистскими захватчиками.

В селе живет мать погибших сыновей — Наталья Дмитриевна. Это была в прошлом крепкая, сильная женщина, вырастившая девять детей. Как всякая мать, всем она прививала лучшие человеческие качества — честность, простоту, любовь к родной земле. Такими и остались они у матери — честными, обыкновенными, жизнерадостными.

Сергей в семье был самым старшим. Он рос бойким, смекалистым парнишкой. Охотно помогал родным по хозяйству. Но он организовался колхоз, работал вначале на разных работах, потом его назначили бригадиром. С этой должности Сергей Зеленский и ушел на фронт.

Под стать ему был и Михаил. Он любил своих односельчан, у него было много друзей. Работал сначала кладовщиком, потом продавцом в магазине.

В отличие от своих братьев Михаил был несколько застенчивым. Его с детских лет манила кузница. Он мог часами вертеться около наковальни, предлагая свои услуги дяде Ване, который как



дел с невестой за столом, а односельчане кричали им «горько!», желали долгих лет жизни и побольше вырастить сыновей. Мать и отец не могли скрыть радости, в которой они, наконец, увидели смысл своей жизни. Вот он первенец. Вроде бы недавно был мальчуганом, а теперь взрослый, самостоятельный.

А через некоторое время и другие дети обзавелись семьями. Дождались Наталья Дмитриевна и Даниил Андреевич, когда впервые в жизни назвали бабушкой и дедушкой.

Много ли надо человеку, чтобы почувствовать прелесть жизни, простой смысл ее? Нелегко было воспитывать Зеленским сыновей и дочерей. Но вот полвились внуки, и озарились счастьем лица родителей, легко стало на душе от того, что не зря прожита жизнь, глубокие корни пустили Зеленские.

Однако бывают дни, когда грозные и тревожные тучи заслоняют солн-

Иван стал металлургом. Перед войной он закончил в Жданове металлургический техникум и работал на заводе мастером. Приезжая домой, страстно говорил о сильных людях, которые варят сталь, о том, что из этого металла делают тракторы и другие машины, и что их в колхозах скоро будет в полном достатке, они полностью механизуют труд земледельцев.



А еще он удивлялся немужественной силе человека. Вот, например, Макар Мазай. Не один раз знаменитый сталевар ставил рекорды по выплавке стали, а на своем не успокаивался. Ищет и находит новые пути совершенствования технологического процесса, увеличения выпуска продукции.

Николай восхищался большими достижениями страны, добрыми начинаниями передовых комсомольцев. В это время он тоже учился в Жданове на металлурга.

— Эх, мама, — частенько говорил он, — не бог, а люди преобразовывают жизнь. Только люди смогут сделать ее богатой, радостной. Николай при-

тами территорию, о своих сыновьях. Нет, никто не знал.

Так в неведении и были они до освобождения Донбасса Советской Армией. Первая весточка, как последние дни в Жданове. Он сообщал, что на границе принял первый удар фашистов, чудом остался жив, продолжает расплачиваться за смерть своих товарищей. Просит прислать адреса братьев. А от них нет никакого слуха.

Дождались Зеленские вестей — сыны вступают, бьют врага на разных фронтах, освобождают родную землю от фашистской нечисти.



Вдруг первый удар. Наталья Дмитриевна держит в дрожащих руках «похоронку» и не может сдерживать рыданий. Никак не вкладывается в голову, что больше уже никогда не увидит родного Ванюшу, что не станет он больше рассказывать о новых марках стали.

Однако беда не приходит одна. Вскоре пришло сообщение о гибели Василия. Не успели Зеленские отойти от нового удара, как получают известие о смерти Михаила.

Русская женщина Ты издревле считаешься са-

ждали, что, быть может, вернется солдат с войны. Не теряли надежды на возвращение Николая Зеленские. Но нет, вернулся в родной весельчак и балагур Николай, таким он и остался в памяти Натальи Дмитриевны.

Тридцать лет минуло тех пор. Искалечена земля залечила раны войны, но не восстановлены разрушенные врагом города и селения. Под мирным небом все-таки прежнему растят хлеб, варят сталь, работают женщины. Уже отцами стали внуки Натальи Дмитриевны. Жизнь идет своим чередом. Но сердце матери до сих пор болит от острой болью воспоминаний о своих сыновьях.

Не плачь, мать. Ты таких, как они, от-



свою жизнь за счастье будущего. Мы не можем их воскресить. Но мы будем всегда благодарны и помнить, что именно они, как Сергей, Михаил, Василий, Николай Зеленские, ценили наше настоящее, прекрасное. Лучший памятник — память о

В. АБРОС

На снимках (сверху вниз): Наталья Дмитриевна, Иван, Михаил, Николай. К снимку фотографии Николая не сохранилось.